

到白求恩就是中加两国的人文互动桥梁，在双边关系处于低谷时，这种桥梁作用更是不可替代的。而包括秦义云在内的王承小队七位同学对白求恩缅怀作品的朗诵，还表现出了语文的意境美。劳模王承本人，已和这个小队的同学们是老朋友了；作为民建成员的他，刚好去延安参加了由中共徐汇区委统战部组织的学习培训活动。除了完成规定动作如了解延安时期的统战工作经验，到梁家河了解习总书记当年的艰苦奋斗事迹等，王承还特地按和我的约定去了解白求恩元素。

因此，王承的报告内容很丰满，讲述了白求恩大夫在延安和抗战前线的主要事迹与其最后革命生涯的基本轨迹。王承告诉大家：延安是中华民族圣地，尤其是黄帝陵是中华民族的精神标识，是全球华人同根同祖的历史见证；延安是中国革命的圣地，是中国共产党人的精神家园，尤其宝塔山是中国革命的精神标识。目前延安也已经建成了国家卫生城市；而从延安发端的“白求恩奖章”则是国家对卫生系统模范个人的最高行政奖励。白求恩大夫于一九三五年十一月加入加拿大共产党，他于一九三六年冬志愿参加西班牙人民的反法西斯战斗。一九三八年三月，为了支援中国人民的解放斗争，他率领一个外科医疗队来到了延安。

王承在演讲中指出：白求恩大夫在中国停留的时间不足两年，驻留延安不足月余，但延安对他的革命生涯历程影响深远。一九三八年四月一日午夜，即他抵达延安第二天就在凤凰山见到了毛泽东同志。他俩长达三个多小时的谈话进行得



右图：唐县白求恩柯棣华纪念馆。

相当愉快，以至于兴奋的白求恩难以入睡呢。白求恩在日记里是这样描述的：“我在那间没有陈设的房间里和毛泽东同志对面坐着，倾听他的从容不迫的言谈的时候，我回想到长征，想到毛泽东和朱德在那伟大的行军中怎样领着红军经过二万五千里的长途跋涉，从南方到了西北丛山里的黄土地带。由于他们当年的战略经验，使得他们今天能够以游击战来困扰日军，使侵略者的优越武器失去效力，从而挽救了中国。我现在明白为什么毛泽东那样感动着每一个和他见面的人。这是一个巨人！他是我们世界上最伟大的人物之一”。王承是位很好的历史老师，除了这些生动活泼的史料，他还找到了白求恩和毛主席一起出席延安五一活动合影。

接着，王承史诗般地告诉大家：在残酷的华北抗日前线，白求恩还曾建立了一所简陋的战地医院；他坚持

“不要让伤员来找我们”，将他的手术台设在距离前线最近的地方……他还在通讯中告诉毛泽东主席“重伤员中百分之七十五可以救过来”！白求恩亲自参与了华北前线的军区卫生学校，亲自制定教学方针、教学计划并亲自授课；他创新战地培训模式，使得一大批八路军的医生、护士和卫生员很快成为战时急需的医务人才。白求恩更是跋涉数千里转战各方，迎着枪炮声搭起战地手术台；仅参加著名的齐会战斗，他就连续三天三夜不睡眠、六十九个小时做了一百一十五例手术，大大减轻了部队的伤亡。白求恩对八路军将士们的评价则是：他们遭遇过残酷，可是懂得什么是仁慈；他们尝受过苦痛，可是知道怎么笑；他们受过无穷的苦难，可是依旧保持着他们的耐性、乐观精神和智慧！

王承最后告诉大家：在牺牲的前夜，白求恩大夫深情地和身边的同志说——“请转告毛主席，感谢

中国和加拿大民间友好往来的最新案例，让我更加明确地认识到白求恩就是中加两国的人文互动桥梁。